

关注高考

关爱学子 温情满格

——直击我市志愿者爱心助考现场

又是一年高考时,关乎千万家庭,也牵动着广大志愿者的心。6月7日至8日,记者在我市多个高考考点外发现,不同身份、不同年龄的志愿者纷纷加入爱心助考队伍,免费接送考生、提供文具等用品、维持考场周边环境……志愿者们用爱心和汗水助力高考。

服务暖心

“大家在行驶途中一定要注意安全!”6月7日清晨6时,在太原市第五十六中学校门口,山西水暖阀门商会的50多辆爱心送考车辆已经整装待发,53岁的王建团正认真叮嘱每一位参加送考的爱心司机。王建团说:“考前1个月,我们就做好了各种准备,购买饮用水、藿香正气水等物资,备在了车上。担心考生们记不住车牌号,我们给送考的50多辆车进行编号,统一贴标识。”

从2011年起至今,王建团已经连续14年参加爱心送考活动,尤其是2018年他担任商会党支部书记以来,组织党员、入党积极分子为太原市第五十六中学校累计出车716辆次,接送高考学子2453人次。“每次看到孩

子们不慌不忙地走进考场,看到家长们从容淡定的笑容,我感觉一切付出都是值得的。”

送考司机中,32岁的王志东是商会副会长兼秘书长,今年是他送考的第六年。他说,第一年商会只负责几名考生的接送,如今商会负责上百名考生的接送,“这是一份信任与社会责任,我们会将这份爱心一直传递下去。”

鼓舞信心

6月8日,天刚蒙蒙亮,二〇七社区学雷锋志愿服务站的退伍军人周亚卿换上一身干净衣服,穿上红马甲,径直来到太原市第四十八中学校考点外的高考志愿服务点。这时,他发现社区另一名退伍军人张运行已提前到达。打过招呼后,俩人便一起在服务点为考生们准备各类文具、清凉饮料等。

除提供物资外,周亚卿和张运行还向考生们讲述各自在军营中的经历和挑战,鼓励考生们要勇敢面对高考挑战,坚定信念和决心。“没问题,相信自己,沉着冷静,一定会考出理想成绩……”这些充满鼓励和期望的话

语,让考生们备受鼓舞。

周到贴心

6月7日早上7时,在太原市第三十八中学校考点外,八一社区与驻地单位山西建投城市运营集团公司共同设立的暖心助力高考服务点,布置了象征“一举夺魁”的向日葵、“柿柿”如意的小西红柿、“心想事成”的橙子,还有悬挂在顶棚上寓意“高”“粽”的粽子,吸引了不少考生和家长驻足领取,让大家原本紧张的情绪得到缓解。

“同学,祝你金榜题名。”“天热,快坐下休息一会儿!”每次遇到考生和家长,志愿者和网格员都会为对方送上祝福语,或为其提供各类暖心服务。同时,志愿者还维持考场周边秩序,营造安静考试环境。

考点附近还设有临时休息区,为等候的家长准备了矿泉水、遮阳棚和小马扎,暖心又贴心的志愿服务受到考生和家长们的连连称赞。

记者 周利芳

市档案馆推出「太原珍稀」微视频

本报讯 今年6月9日是第十七个“国际档案日”。太原市档案馆以“筑梦现代化 奋斗兰台人”为主题,集中开展线上线下宣传活动,其中,线上推出的“太原珍稀”微视频吸引了众多市民的关注。

“兰台传后世,鉴古照千秋。”汉朝时,皇室内建有藏书的石室,作为中央档案典籍库,被称为“兰台”。演变至今,“兰台”已成为档案保管机构和档案工作的代名词。

“明太原城巍峨壮观,崇庸雄堞,气势非凡……”从6月7日起,“太原珍稀”微信公众号开始推出第一期“太原珍稀”微视频,这条时长32秒的“太原珍稀·明太原想象图”视频一经推出,就有网友细细品读。“明代著名文学家王世贞赞曰:‘太原城甚壮丽,二十五碑睨作一楼,神京所不如也。’”看着视频影像还原的城市记忆,许多市民领略到了档案的魅力,感受到了城市变迁,更加了解了家乡的历史文脉。

档案见证历史变迁。一份档案,一段记忆。继“太原珍稀·明太原想象图”“太原珍稀·吴家堡村地契档案”微视频发布后,市档案馆还将推出“太原珍稀·民国钟楼街图”“太原珍稀·民国太原地方法院档案”“太原珍稀·红色战地照片档案”“太原珍稀·太原解放档案”和“太原珍稀·宁化府晋源历史档案”等6期微视频。

此外,为展现我市档案事业的发展变化,提升社会公众的档案意识,让馆藏档案“活”起来,6月7日至14日,市档案馆组织开展“档案馆开放日”活动,接待社会各界人士参观爱国主义教育基地系列展览。(弓凤飞)

防范涉考诈骗

本报讯 “内部渠道提前查分,不能信”“先交费用再发放助学金、奖学金,肯定是骗子”……6月8日,坝陵桥派出所民警以护航高考为契机,利用执勤间隙,在第二外国语学校考点门口,向家长宣讲防范电信诈骗知识,着重提醒谨防“提前查分、内部招生”等诈骗手段。

针对高考结束后的查分、填报志愿,民警为考生和家长量身定制了一套反诈宣传方案,揭秘了“名校指标、分数查询”等诈骗手段。比如,一些不法分子声称有内部渠道可以提前查分,诱骗考生、家长点击链接,输入身份信息、银行账户、验证码等,将银行卡里的钱财转走;利用考生和家长对招生政策不了解,谎称能够拿到名校内部指标或点招名额,对家长实施诈骗;冒充高校、教育部门、财政部门工作人员,以发放助学金、奖学金的名义诱导家长缴纳各种名目的费用。

(刘友旺、郭 祯)

加急补办证件

本报讯 6月8日,考生小王一时粗心大意弄丢了身份证、准考证。接到求助后,公安杏花岭分局杨家峪派出所民警迅速带着小王的家长赶到制证中心,帮助家长在半小时拿到了新身份证。

当天上午9时2分,杨家峪派出所综合指挥室接到王先生报警,称儿子丢了高考准考证和身份证,请求民警给予帮助。经了解,王先生家住碧桂园城市花园,儿子小王的考点在晋中市榆次区。小王准备进考场时发现证件丢失,经协调后得以先进入考场考试。

值班民警询问得知,王先生和他儿子的户口在我市小店区,于是民警立即拨通其户籍地派出所的电话,详细说明了小王证件丢失的情况。审核通过后,民警又马不停蹄地带领王先生赶到位于杏花岭区红沟南街省公安厅证照制作所警邮便民服务中心。半个小时后,小王的新身份证便制作完成。拿到新身份证后,王先生终于松了口气。

(刘友旺)

及时提供帮助

本报讯 6月8日,一名家长将考生送到考点后,发现装着身份证、准考证及考试用品的书包忘在了数公里外的家中。接到求助后,交警迎泽二大队交警驾驶警车,在开考前5分钟帮考生取来书包。

6月8日8时25分,一位家长向在第三十七中考点执勤的迎泽二大队交警求助称,她把孩子送到考点后才发现,装着考生身份证、准考证和考试用品的书包忘在家中。此时,距开考仅剩半个多小时,而考生的家在伞儿村,往返需十几公里。

了解情况后,交警立即驾驶警车载着家长出发,一路风驰电掣,终于在开考前5分钟取来书包,考生得以顺利参加考试。

(张晋峰)



6月8日,高考结束后,太原市第三十八中学校考点,考生走出考场。 王韵菲 摄

提供暖心服务

本报讯 6月8日,在坝陵北街口站台,太原公交四公司四车队设立了“爱心助考”服务点,站台紧邻太原市第二外国语学校,工作人员特地购置了应急文具铅笔、签字笔、橡皮等考试用品,免费提供给考生应急使用。

“孩子有些紧张,慌着出门忘记拿橡皮擦了,本来想去就近文具店买一套,走到考点门口看到有‘爱心助考’服务点,就凭准考证领取了,真是雪中送炭啊!”考

生家长李女士在考点门口获得帮助后连声感谢。

“同学们加油!祝你们正常发挥!”为缓解考生考试前紧张心理,四车队党员驾驶员杨春光和苗俊用真挚的祝福语为走进考场的考生们加油打气,并主动与陪考家长们沟通交流,帮助他们排解、舒缓心理压力和紧张情绪。路过的不少考生表示,这些小小举动让他们在赶考的路上感觉非常温暖。

(齐向真、武佳乐)

营造舒心环境

本报讯 2024年高考期间,杏花岭区各单位联合行动,为广大考生营造了一个安全、有序、和谐的考试环境。

杏花岭区市场监督管理局出动多路执法人员,对考点周边商店、文化用品经营店和餐饮酒店等仔细检查,为高考服务;区执法分局前移关口,主动防控,对考点、学生住宿点附近沿街商户进行走访宣传,要求商户提高认识,共同为考生营造良好的考试环境。教育部门加强对考点的管理,确保考场设施完善、考试秩

序良好;区环卫中心开展高考环境保障行动,重点加强学校周边区域的清扫保洁工作,以实际行动助力高考顺利。杏花岭区各街道、社区充分发挥网格员力量,为莘莘学子保驾护航、加油鼓劲。杏花岭街道新民北社区充分发挥基层党组织的引领力、号召力、凝聚力,发出护航高考倡议书,利用电子显示屏、各小区业主群等方式倡议广大居民不要在小区内大声喧哗,减少室内外噪音,停止装修,车辆进入小区内后禁止鸣笛。

(李杰华)

星火项目征集 数量创造新高

本报讯 第六届“中国创翼”创新创业大赛山西选拔赛暨山西省第十一届星火项目创业大赛初赛报名已经截止。市人社局6月8日介绍,太原市共征集参赛创业项目295个,创我市历年征集项目数量新高。

本次报名征集参赛项目涵盖先进制造业47个、现代服务业192个、银发经济15个、绿色经济25个、乡村振兴16个。据了解,6月11日至14日将组织全市选拔赛,6月17日至19日举办提升培训,6月20日太原市初赛所有赛事工作完成。

本次大赛以“创响新时代,共圆中国梦”为主题,通过大赛,以高质量创业带动高质量就业,大力营造鼓励支持创新创业的社会氛围,鼓励自主创新,培育新质生产力,打造“凝聚星火力量 共助创业梦想”品牌。

(李晓井)

医疗巡诊下乡 服务军人军属

本报讯 为更好地贯彻国家对优抚对象的关怀政策,关注优抚对象的健康状况,提升其健康水平和生活质量,6月3日至8日,由山西省退役军人事务厅主办、山西省荣军医院承办、清徐县退役军人事务局协办的清徐县2024年度优抚对象医疗巡诊活动在西谷乡卫生院举办,为残疾军人、在乡老复员军人、“三属人员”、立功受奖军人家属等优抚对象提供了免费体检服务。

巡诊活动中,优抚对象在工作人员的引导下有序排队、登记,省荣军医院的专业医生携带先进检测设备,为优抚对象进行包括内科、外科、口腔科、血常规、肝功肾、血脂、放射检查等19类96项系统检查,并建立健康档案。针对部分行动不便的优抚对象,活动还专门组建流动医疗巡诊小分队,提供上门服务,让他们在家中就能享受到优质、便捷、贴心的医疗卫生服务。

清徐县退役军人事务局负责人表示,将以此活动为契机,全面有序推进优抚对象的优待工作,为优抚对象的健康生活提供坚实保障,营造全社会爱国拥军、尊重优抚对象的良好氛围。

(孙佳敏)

体验军事活动 厚植爱国情怀

本报讯 探索国防教育新实践,谱写军地融合新篇章。6月6日,太原市迎泽区第三实验小学举行“军魂启航 国防筑梦”军事科技实践体验活动,山西爱国有方少年军校的教官们带领学生们一起体验军事生活。

活动现场,在山西爱国有方少年军校教官们的指导下,太原市迎泽区第三实验小学四年级全体学生体验了8个军事项目:95式胸环靶射击、迫击炮、穿越火线、情报传递、手榴弹、地雷探测、担架救护和手枪射击。此次军事化训练和体能训练,不仅锻炼了学生们的身体素质,还提升了他们的耐力和体力。

通过这次融国防教育和军事科技为一体的实践体验活动,增长了学生的国防知识,提升了他们的心理素质、团队协作能力等,进一步激发了他们的爱国情怀。

(弓凤飞)

举办商业沙龙 建言楼宇经济

本报讯 6月7日,“泛楼宇商业沙龙”在太原市迎泽区中泰广场举行,相关企业、协会负责人围绕落实《太原市楼宇经济高质量发展实施方案(2023—2025年)》,为构建区域集中、产业集聚、企业集群、功能集成的新型楼宇经济发展格局建言献策。

“推进楼宇标准化、专业化建设,着力改造升级楼宇硬件设施,提升招商运营水平,优化企业服务。”太原市品牌协会相关负责人表示,发展楼宇经济,必须打造一批标杆企业,参考先进地区认证标准和体系,从企业入驻率、入驻品质等方面制定等级评定标准,每年定期评定一批星级楼宇。有入驻企业负责人建议,应鼓励星级楼宇设立楼宇工作站,吸引银行、律师事务所、会计师事务所等服务机构进驻,开设财务法务、品牌版权、投资金融等服务窗口,让楼宇企业不出门就能就近享受完善的服务。

(李俊华)

新一轮四价九价人乳头瘤病毒疫苗可预约

本报讯 6月9日,我市新一轮四价、九价人乳头瘤病毒(HPV)疫苗可线上预约。预约时间为当日9时30分至15时30分,本轮四价共有名额272人,九价共有名额2049人,约完为止。

四价、九价HPV疫苗适用人群为9岁至45岁女性。本次四价、九价HPV疫苗预约依托“山西疾控动态”微信平台,实行网络实名预约。市民可关注微信公众号“山西疾控动态”,点击“疾控服务”—“预防接种服务”—“绑定本人信息(成人)”—“接种预约”—“选择九价HPV疫苗”—“接种单位”—“选择接种时间”—“确认登记预约”。预约成功后,可在预约接种服务中“我的”—“成人疫苗预约单”中查询预约记录。预约结束后,预约成功人员名单将在各接种单位公示。

预约成功的接种名额仅限本人使用,不得转让。预约成功者,要按照预约接种日期,持本人有效身份证件和预约成功凭证信息(须持本人手机登录“山西疾控动态”微信公众号,在线展示预约成功信息,且与本人身份证信息一致),到所预约的接种门诊接种,逾期未接种则此次预约作废。

(刘 涛)

宠物产业博览会举行

亲近亲近可爱的猫猫狗狗,了解一下少见的小龙貂、摸一摸挺吓人的蛇……6月7日,2024太原宠物产业博览会在山西省展览馆举行,给喜爱动物的人们带来不一样的体验。

6月7日上午,很多市民走进山西省展览馆,有人还带着自己的小狗、小猫等宠物。既然是宠物产业博览会,当然有不寻常的宠物“出席”。“蛇、蛇、蛇”一阵惊呼传出来。一个展台上摆放着玻璃展柜,一条条蛇在里面或爬行或休息。工作人员介绍,这次带来的有森王蛇、玉米蛇等。森王蛇无毒,比较驯良,在国内可饲养的宠物蛇中体型最大。这种蛇有光滑的鳞片,能反射阳光形成彩虹色,随着外界光线的改变蛇的颜色也会发生变化。

而在不远处的另一个展台后面,工作人员直接将一条白色的蛇抓在手里展示,鼓励市民触摸或亲手抓蛇身。不少参观者跃跃欲试,可有人还是胆

量不够,看着身边胆大的市民从工作人员手里接过蛇,一边躲闪一边发出惊呼。

市民闫丽君喜欢上了性格温顺、长相呆萌的小龙貂,在展台前仔细观赏,不停拍视频和照片。小龙貂好像也喜欢上了她,好几只挤在手机前“抢镜头”。工作人员说,小龙貂每天睡眠十几个小时,有“懒人宠物”的称号,适合新手及上班族饲养,而且能与猫、狗和平相处。不过,当它受到惊吓时会散发出特殊气味,需要通过手术将臭腺切除,以免再放“臭屁”。

除了宠物,博览会还展示了各种宠物用品及延伸服务。比如:尖草坪区的一家宠物训练寄养学校设有寄养房间和活动草地,可以为宠物提供温馨的寄养环境,也向客户提供宠物训练等服务;水族护理师可以提供一站式服务,解决鱼儿伤病、水体混浊、青苔爆藻等问题。

不少市民是路过展览馆,看到有宠物展会才进来,走马观花并不过瘾。得知博览会持续到9日结束后,纷纷表示要趁着端午节假期再来好好逛一逛。

记者 何宝国



扫码观看视频